



社论 | 从李文亮逝世，看疫情折射出中国究竟缺什么？

上接 02 版

比撒谎更高。外交部发言人耿爽曾这样说过美国：“你可以在所有时间欺骗部分人，也可以在一段时间欺骗所有人，但你不可能在所有时间欺骗所有人。”这是一个万劫不复的恶循环。一个谎言需要十个真相来掩饰，十个真相又需要制造更多的谎言来支持，就这样陷入欲罢不能永无休止的撒谎圆谎、防人之口、掩人耳目的怪圈。

那些谎话连篇的人，你们不害怕有一天当你们故去时，后人敬奉你们的，不是鲜花，而是口水。这一届民众智商已不同往日，阳光透明才能一呼百应、一扫阴暗。城市上空中弥漫着无数病毒颗粒，每个人都想看到黑蝙蝠背后的真相。

因为我们热爱这片土地，这片天空，这里血浓于水的每一个人。世独我无偶，愿将风月候。你知顺从非我，敬你敬我敬自由。

疫情面前，不仅仅缺少说真话的“李文亮”、“钟南山”们，还缺少有自主意识和独立思考能力的“清醒者”。有些部门一遇到事情，就先着急“洗白”，草率上纲上线；有些民众一听到什么“声音”，就像只“鹦鹉”一样趋言附和、人人云亦云，要么就是盲目跟风，于当政者来说，对民众的“声音”，理应保持冷静和理性。因为爱这个国家，大家才会在意这个国家；因为爱这座城市，大家才会在意这座城市。

如果什么事情的发生和结果很恶劣，就应该彻查和处理。人都会犯错误的，部门也会，因为是人在工作。所以，调查清楚，赏罚分明，给人民一个清楚的来龙去脉，才是最好恢复公信力的方法。

如果一味的像“红袖标”一样强压着跟民众说话，你觉得他们会信服么？到处都是谣言，连权威媒体都在说话打脸，你觉得光靠喊口号和上纲上线还行么？其实，很多人愿

意站出来说话，关心着身边的大事小情，正好说明他们爱着这个国家和这个地方的人们，正好说明还有很多人心是肉长的，有些人还有一腔热血。等民众都发展到漠视生命与不公的时候，我们伟大的祖国还有救吗？

“他们是忧国忧民的人，是有一定见解的人，是做对了的人，是应该保护的，应该赞扬的。”中国疾控首席科学家曾光如此评说李文亮等 8 个人。正是因为“李文亮”们是“忧国忧民，有见解”的人，才会有国家和人类的进步。

在疫情来临时，我们更应追求事实真相，查清病毒来源的罪魁。如果把应对突发事件的理论上的最标准、最正确、最科学的流程，姑且叫做“真理”的话，那么，就在 12 月 30 日那天，我们本来可以无限接近这个“真理”的。就在那个彼时彼刻，我们原本有机会改写命运，不至于泱泱大国如此狼狈不堪，不至于数百万人在除夕夜颠沛流离。但是有些人却把力量用在了处理李文亮等八名“造谣者”身上。

就连武汉市委书记马国强在接受媒体采访时也说：“如果早一点采取措施，疫情影响会更小”。“如果早一点决定，比如在 1 月 12 日左右就关闭离汉通道，效果可能会更好，疫情会有所缓解，对全国各地的影响会更小。”

如果当时社会公众因此产生警戒，基于当年对 SARS 的恐慌那样早早采取一定的防护措施，也许疫情就能够稳定控制在局部范围内。

可惜已经发生的事，没有如果可言。疫情还在与日扩散，病患还在与日增添。

是侥幸和轻慢，让武汉和中国失去了改写命运的机会。疫情发生早期的武汉，真实的信息被人为压制，“大胆”放任病人出行，“大胆”放任疫情源头营业，“大胆”让关键易感人群不戴口罩以免引发公

众恐慌。就在疫情已经引起全社会关注时，还敢派送免费旅游券让市民去登黄鹤楼，组织“万人宴”让四万家庭共吃团圆饭。这些“大胆”的背后，难道不是侥幸心理作祟，不是对传染病防治规律的无知，对自身和他人健康风险的漠视吗？

还有那些草率表示“没有证据显示人传人”，轻言“可防可控”的官员和专家们，有没有拿出一种对人民负责的科学审慎态度？有没有做到信息透明，主动释疑，纾解民众情绪，缓解社会“心病”？早期把“避免形成社会恐慌”作为制定政策的优先考量时，有没有把尊重科学，尊重生命放在首位？

“高的人打到黑暗，被黑暗吞噬，矮的人看热闹。当黑暗笼罩，无人幸免。”疫情防控是一个系统性工程，与我们每一个人都息息相关。每一位社会成员都应当本着对自己和别人生命负责的态度，切不可图自己方便、为一己私利，违反防疫的各种规定，更不可有“哪那么容易被传染”的侥幸心态，因为“面对疫情，任何侥幸都可能夺人性命”。只有每个部门、每个岗位、每个人都心存敬畏，杜绝侥幸，我们才不至于辜负医护人员在一线的坚守。

唯其如此，他们的坚守才有意义，才有价值。

疫情当前，有些人还缺少一份良知、责任和担当。不论是在汹涌如潮的网络信息中，还是身边的真实世界里，在不断更新的疫情信息裹挟下，有的医者疲于卖药、借机捞钱；有的专家工于名利、言而不实；有的教授无心研究、明哲保身，还有那些有时间潜心研究、醉心于国际顶级学术期刊发表“高质量论文”，却在这场对抗病毒的全民动员中，销声匿迹、默不作声的“院士们”，他们享受着高职称及高俸禄，享受着国家给予的各种津贴，

却不务正业、不干人事。甚至有些官员早把“为人民服务”的宗旨抛在脑后，一心只想保住自己的乌纱帽。当然，还有那些“心里装的只有钱”、趁机哄抬物价，大发昧心财的贪婪奸商……

“我愿在我的判断力所及的范围内，尽我的能力，遵守为病人谋利益的道德原则，并杜绝一切堕落及害人的行为。”每一位医学生，都有一门必修课——希波克拉底誓言。李文亮做到了，那些“高院士”“王专家”们呢？

有些人死了却永远活在人们的心里；有些人活着却永远被钉在耻辱柱上。有些人尸位素餐，终被世人唾弃；有些人舍命逆行，最后成了英雄。李文亮医生乃一介基层医院的医生，却用自己的生命，为国人之力挽狂澜，拯救苍生做出了巨大牺牲，最终倒在了真正的谎言面前，乃至献出自己宝贵的生命！

这是一个时代的悲哀！他背负着“谣言”的处罚，仍然战斗在抗击新型冠状病毒的一线，像蜡烛一样燃烧自己，照亮苍生！钟南山、李兰娟那么大年纪了，仍然忘我地抢救确诊患者的生命。他们敢于直言，他们诚实无畏，他们冒着生命危险，他们和那些依旧拼尽生命奋战在一线的医务人员，和那些不计个人利益倾尽所有的无私奉献者，均是国家和民族伟大的精魂所在。

有法律人士基于李文亮“屈辱的死”，呼吁废止限制言论自由的法律法规，建议“给新闻媒体以绝对的报道自由，给公民以除恶意捏造、诬告之外的绝对言论自由。建立说真话并且得以防止特别重大、重大、一般、轻微事故发生的奖励机制，建立对谣言的甄别和纠正机制。”他们还呼吁废除对谣言的惩处（包括法律、党纪、行政惩处）机制。

亦以明死生之大，匹夫之有重于社稷也。无数失去的生

命，血的教训可否警醒一些人做事实事求是一些，说话客观理性一些，活得清醒真实一些？自然和历史给我们的教训已经够多了，我们需要的不是谁来拯救谁，而是自己拯救自己，只有自己认识到了问题才能救赎自己，谁敢保证以后没人吃野味，谁敢保证以后再有灾难发生时相关信息发布能够及时公开透明？谁敢保证以后另一个病毒出来不会再抓另“8 个人”？只有人人互相监督，有报必查，查有反馈，反馈公开，增强执政能力，加大惩戒力度，才能兴我中华！

鲁迅曾说：“面具戴太久，就会长到脸上，再想揭下来，除非伤筋动骨扒皮。”现在说什么都于事无补，只希望我们的官员能放下自己的自私自利，为民族着想，为国家生计着想，为天下苍生着想，将改革进行到底。

现在，我们的祖国“病了”，我们的家乡“病了”，我们的城市“病了”……但这一切只是暂时的。虽然“治愈”的过程有些漫长，但我们相信终归会治愈的，这场新冠病毒疫情也一定能战胜！待到阳光和暖，冷风不燥，春风又将吹绿大江南北，阴霾一扫而光。彼时，百花绽放，人间尽是笑颜。

为众人抱薪者，不可使其冻毙于风雪。为自由开道者，不可令其困厄于荆棘。康德说

“只要你尽职尽责，人们都会由衷地对你尊敬。”李文亮医生，一路走好，天堂里没有新型冠状病毒，没有病痛，没有谣言，没有谎言，只有真善美。感谢您用生命发出的警报，愿天堂里没有训诫。相信我们的后代在回忆这段历史时，一定会对您发出由衷的敬意。

祈愿李文亮的“哨声”成为消除愚昧和谎言的号角；希望“训诫”不再是一种让民众闭嘴的工具；但愿“口罩”将成为一段历史的代言。